

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petitörést 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
izbeli hirdetések, alku szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
30 kr.
„Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény
minden petit sora 15 kr.
Név- vagy börtmentlenül beküldött
köziratok nem vételnek tekintetbe. —
Ugyisintén kéziratok nem adának
vissza.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz minden közlemény:
főpíacz. VECSEY-ház, földszint a szer-
kesztőségbe bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
KAROLY könyvkereskedésben és a szer-
kesztőségnél. Egyébként a postahiva-
talok útján.

Debreczen, május 23.

Ki a vivát? a szabadelvű párt és a béke, vagy a függetlenségi párt és a forradalom? Ezt a kérdést veti fel a szabadelvű párt, s ezen kérdésre meg is adott felelettel akarják a debreczeni bárányokat a farkas torkába be esztrengegni.

A hosszú béke — kétségen kivü, — egy nemzet életében nagy előny; a jól biztosított béke alatt fejlődik ipar, kereskedelem, földmívelés, ezek által erősödve az egyesek anyagilag, emelkedik az ország hitele is, a szellemi töke mindenféle óriási kifejlődést nyer, és valóban boldog azon ország, melynek kormánya szabadelvű eszméktől áthatva, a béke által nyugtolt nyugalmas időt, kizárólag és egyedül hazájának anyagi és szellemi ereje fejlesztésére fordítja.

Magyarországon béke van évtizedek óta; — a parádék kivételével — egyetlen ágyu moraja sem zavarta a lakosság békés nyugalomát. És boldog-e Magyarország? nem, mert kormánya nem az ország boldogítására fordította a béke időt, hanem a bécsi kormány nyál kezét fogva valóságos háborút folytat Magyarország ellen.

Mig a háboru zaja közt szomszédságunkban kis országocskák emelkedtek fel, s lettek minden más nemzetektől függetlenné, addig a mi kormányunk és szabadelvű pártunk azt igyekeznek Magyarországgal elhitetni, hogy a magyar korona birodalom nem képes magát tartantani Ausztria pártfogása nélkül.

Béke van minálunk, és mégis 1867 óta — mikor egy kr. adósága sem volt az országnak, a mellett, hogy egyesek és társulatok, kereskedő, földmives, iparos eddig nem ösmert nevü és nagyságu adóval és huzavonával súlytatnak, az ország pénztára is évről évre növekedő újabb adósságokkal terheltek, s az állam birtokok egyik napról másik napra megélhetési végett vásárpíaczra dobatnak. Ez nem béke, ez valóságos háboru az országnak és az ország lakosainak vagyona ellen.

Az 1867-ki kiegyezést egykor maga Tisza Kálmán is kárhözatosnak nyilvánította, pedig az 1867-ik évi szerződés az ujjoncok és a hadsereg létszámának évenkénti megszavazását határozta; a bankügyet — mint különben is Magyarországnak belügyét — határozottan kizárta a közügyből, a vámszerződést 5 évi felmondásra kötötte meg. Akkor még nem neveztek a kormánypártot szabadelvűnek, hanem mióta a kormánypárt, a könnyen hívők elámitására hamis köpenyt vett magára, s midőn a szabadelvűség álarcza alá bujt pártnak az 1867-iki kiegyezést annyira kárhözható Tisza Kálmán lépett vezé-

rév, az ujjoncok és így a katonák létszáma nem évről-évre, hanem 10 évre biztosított a hatalomnak, tehát az arra teendő, és évenként folytonosan növekedő kiadások is 10 évre kötelezők; a vámszerződés ez alatt a szabadelvű kormány alatt nem 5, hanem 10 évre kötött meg, nehogy az elszegényedését észrevevő Magyarországnak módjában lehessen az 5 évi felmondással magán segíteni, és a közügyből addig kizárt bankkérdés, épen a szabadelvű párt által közügygyé iktatott. — Ez nem béke többé az országban, hanem valóságos háboru, melyet a kormányon ülő szabadelvű párt folytat az ország államisága, az ország jogai ellen.

Békénk van, nem viseltünk senki ellen háborut, és mégis elvesztette Magyarország, a pénz-, hadügyét, az államiságnak nélkülözhetlen kellékét.

Békénk van, igaz, nem szólanak az ágyuk, de annál inkább és sürűbben szólanak az árverelést hirdető dobok, a bezárt tüzletek, az adósságból tengődő földmivesek, melyek azt mutatják, hogy nem küllenség, hanem saját kormányunk, hogy a szabadelvűnek csufolt kormánypárt folytat most Magyarországnak ellen háborut.

Azon kormány — még ha minden szabadelvű nevet rára kapnak is — mely az ország lakosainak csak kiszivattyuzásáról, az ország jogainak a hatalom kezébe átjatszásáról, az országnak gyarmattá tételéről gondoskodik, csak felfelé a hatalommal szemben van békében, de lefelé az ország lakosaival szemben örökös háborut visel, s az olyan nép, mely kiszivattyuztatását, s hazája államiságának eljatszását közönyösen, ugyszólva bamba módon türi, csaták zaja nélkül is megleli lassu halálát.

Ilyen a szabadelvű párt békéje. Békében veszíti el az országának államiságát, az egyeseknek vagyona. Ezt lehetőleg megakadályozni s a már elvesztetteket visszaszerezni a függetlenségi pártnak, nemcsak erkölcsi, hanem hazafias kötelessége, ehez nem szükséges forradalom, elég ahhoz a nemzet akarata.

Az alkotmányos magyar király meghajlik a nemzet akarata előtt. A koronát környező Tisza Kálmán-féle rosz tanácsosok okai az ország nyomorának, ők — kik nagyravágásuknak mindent feláldoznak — okai az ország pusztulásának.

Itt-e vagy ott?

A „Biharmegyei Lapok” felvetette azt a kérdést: mi lesz a nagyváradi mandátummal, ha Tisza esetleg Debreczenben megválasztatnék, s kérdőre vonta az ottani szabadelvű pártot, nyilatkozzék, igaz-e azon hír, hogy Tisza, ha megválasztatnék, a

debreczeni mandátumot fogadná el, s a váradi visszautasítaná?

A „Nagyváradi” lapunknak azon hírére, hogy Tisza a debreczeni mandátumot fogadja el, — ha megkaphatja, — azafolmi igyekszik, s azt állítja, hogy Tisza a nagyváradi képviselőseget nem, inkább a debreczeni utasítja vissza.

Biztosítjuk mind a „Biharm. Lapokat”, mind a „Nagyváradi”-ot, hogy Tisza Kálmán azon határozott hozzáadással fogadta el a debreczeni harmadik kerületben a jelöltséget, hogy bárhol választatnék is meg, ha a többség az ő részén lenne a debr. 3-ik kerületben, — ezt a mandátumot fogadja el, s érte valamennyi többi kerület bizalmát megköszönve, — visszautasítja.

Szalontán, az ottani negyvenöt éves párt, Lukács Gyulát, szandékozók képviselőjelöltül felléptetni. Ez iránt Lukácsot meg is keresték, de ő e megisztelő bizalom elfogadása iránt még eddig határozottan nem nyilatkozott.

Iparosaink figyelmébe.

Debreczen városa III-ik választókerületének országgyűlési képviselője Mudrony Soma ur következő levelet intézett Szikszay Lajos urhoz, mint a Debreczen város összes iparosai által május 8-án tartott nagygyűlés elnökehez.

Igen tisztelt Elnök ur!
Folyó május hó 11-én kelt becses iratukat s annak kapcsolatában Debreczen város összes iparosai által május 8-ikán tartott nagygyűlésből az országgyűlés képviselőházához intézett kérvényt május 13-án kezemhez vévén, ezt a képviselőháznak mindjárt másnap reggel benyújtottam.

Nem mulasztatom el, hogy midőn erről igen tisztelt elnök urat értesíteni szerencsés vagyok, egyuttal ne fejezzem ki legőszintébb köszönetemet abbéli szives bizalmukért, miszerint a kérvény benyújtásával engem kegyeskedtek megbizni, ezáltal nékem alkalmat adván, hogy a kérvényben foglalt óhajokkal magamat újból azonosíthassam. Annál nagyobb örömet okozott ez nekem, mert a kérvényben foglalt kívánások teljeszen azonosan azon eszmékkel, melyeknek hosszú éveken át egyik szerény harczosa vagyok, s melyek mellett minden adott alkalommal, s különösen a kormány által e tárgyban összehívott enquette alkalmával is kötelességemnek tartottam meggyőződésből eredő melegséggel állást foglalni.

A mi a kérvénynek a II. országos iparosgyűlés kérvényére való hivatkozását illeti, erre nézve talán nem fogja igen tisztelt elnök ur szerénytelenségnek tartani, ha megemlítem, hogy e kérvényt a II. iparosgyűlés központi bizottságának főkérésére folytán én voltam szerencsés szerkeszthetni s ezen szerkezet, a mint a II. iparosgyűlés végrehajto bizottsága által egyhangulag helyeseltetett és változatlanul elfogadtatott, egy országos iparosgyűlés kérvényére való hivatkozását találok, mire annál nagyobb súlyt fektethetni, mert — mint tudva van — a II. iparosgyűlés enunuciációi a sajtó terén az iparosok közt élénk, sőt talán némi keserűségtől sem ment vitatások tárgyát képezték, melyek azonban a most hivatkozott kérvény szövegének köztudomásra hozatala után azonnal lecsillapultak s egészen zavartalan mederbe tértek.

Megemlíteném vélem még, hogy az ipartörvény revíziója tárgyában tartott enquette vonatkozólag a lapokban annak

idején megjelent közlemények nem tekintetők egészen hiteleknek, s ha azok azt a benyomást tették, mintha az enquette a jelenlegi szervezetlenség és korlátlan fentartása mellett foglalt volna állást, ez csak a hiányos közléseknek tulajdonítható (nem lévén jelen a lapoknak saját tudósítói.) Sőt ellenkezőleg a tanácskozmány legtekintélyesebb tagjai kénytelenek voltak az iparosok kívánásainak méltányos voltát elismerni, s a mutakozó bajok orvoslását igen erőlyesen sürgetni s a jelenlegi rendszer megtartása mellett csak elvéve emelkedett szó. A mi különösen csekély személyemet illeti, minden tekintetben a II. iparosgyűlés álláspontját védelmeztem minden tölem telhető erővel s reményem, hogy fáradozásunk e téren nem lesz eredménytelen.

Fogadja tisztelt elnök ur a május 8-án tartott nagygyűlés részvevői ne ében is legőszintébb tiszteletet és nagyrabecsülésem nyilvánítását, melylyel maradtam Budapest, 1881. május hó 20-án hazafiai üdvözlettel
Mudrony Soma.

Erőszakoskodások.

A kormány minden követ megmozgat most, hogy győzelmét kieroszakolja. Biharmegyében különösen folyik a „térítés” munkája.

A szolgabírói apparatus megszerte működik. Ertséy Dezső Komáiban hirdeti a messiást, ígér kaviosos gátat, s koromában tart kortesbeszédet — természetesen a kormánypárt érdekében. Jól veszi ki magát, mikor a közigazgatás első tisztviselője a járásban hordó tetején tart öblös hangu díkezőkat és csokoládizik a szavazó polgárral; természetesen odahaza két hétig vesz meleg fűrdőt, hogy lemossa magáról a korteskedés gubaszagát.

A másik szolgabíró Medzihradzky Frigyes, a ki a jegyzőket irasbeii utasításokkal és szigorú parancsokkal látja el a választásokra — természetesen ismét a kormánypárt érdekében. Azon előjáróság a mely csak némi ellenzéki hajlamot is táplál, menthetlenül áldozata lesz a kormánypárti erélyességnek. A miket eddig éveken keresztül éliztek, most drakoi szigorral büntetetik, de csak akkor, ha az illető véletlenül ellenzéki.

A bihari előjáróság elég szerencsétlen volt ilyen bajlamokat táplálni. Meg is kapta büntetését. Felfüggesztettek apraját nagyját. Majd mikor vége lesz a választásnak — akkor kapnak egy kis dorgatoriumot s azzal ismét vissza helyezik őket.

Az ugrai szakasz szolgabírója nagyon tapintatos ember. A választások előtt egy kis szolgálatot akart tenni a szabadelvű pártnak és erélyesnek akart látszani. Az elégedetlenkedő rojtikra rávitt 60 katonát. Azt hitte ezzel minden jól lesz, minden úgy megy, a hogy ő akarja.

Természetes, hogy nem sikerült neki. A kitűnő tapintat ez egyszer vastag tapintatlanságnak bizonyult. A vármegye nevében böleselkedő szolgabíró maga és párta ellen keserített két falut. Most a Tisza lobogót be sem merik vinni, mert az elkeseredés a legvégső fenyegetésekben tör ki arra, ki kormánypárti lobogót mer kitűzni.

De hiszen Bölöny Györgytől nem lehet rosz néven venni ha szolgálatokat tesz — Bölönyi Sandornak, persze tudán és akaratán kívül.

A kormánypárti leleményesség hárt nem ösmer. Mindaz, ki állami pénztárból kapja a fizetést, engedelmességgel tartozik — vagy különben, megéri, hogy a mindennapi kenyeret verjéttel kell kiérdemelni. Az élesdi adótárnoknak most kellett rá jönni erre az axiómára, melyet a kormánypárt állított fel.

Farkas Gyula élesdi adótárnok el-



tételezett vigneta.
utánozása
büntetetik.

Antal
palack sör

biztosítása mellett kizárólego-
san csakis

ER ANTAL

éjében Kőbányán,
vagy BUDAPESTEN

és Gottschlig

Antal főraktárnokainál megrendelhető.

küldetnek, áru-ítók (szükséglet szerint) ked-
árakban részesítenek k.

mszalagán a „Dietrich és Gottschlig” vezér-
fűrdül, a főzűde jóállást nem vállal.

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat!

400,000 R. márka

főnyereményi ígér kedvező esetben a legújabb nagy pénz-sorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyatott és biztosított.
Ez a újabb játéktervet előnyös be-
rendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefe-
lyása alatt 7 sor-számban 51,000 nyeremény-
nek kell bizonytalan történet, ezek között vannak
főnyeremények esztelges 400 ezer r. márka
illetőleg

1 nyeremény 250,000	1 nyerem. 12,000
1 " 150,000	24 " 10,000
1 " 100,000	5 " 8,000
1 " 75,000	54 " 5,000
1 " 50,000	105 " 3,000
2 " 40,000	263 " 2,000
3 " 30,000	631 " 1,000
1 " 25,000	873 " 500
2 " 20,000	1,050 " 300
12 " 15,000	28,860 " 138

márkával

A nyereményhúzások természetesen hivatalosan megvannak állapítva.
Ez a nagy s az állam által biztosított pénz-sorsjáték legközelebbi nyerem. húzásaira 1 egész ered. sorj. a 6 m. 3.50 kr. o. é. b. j. 1 fél " " 3 m. 1.75 kr. o. é. b. j. 1 negyed " " 1 1/2 " vagyis 90 kr. b. j.

Mindenemű megfizések, a pénz beküldése, postautóli fizetés vagy az összeg utánvétele mellett a legteljemenyesebben teljesíttetnek, mindenki az állam oszmerével ellátott eredeti sorsjegyet töltnék saját kezébe kapja.

A megrendelés-khez, — szokás szerint a szükséges hivatalos tervekhez ingyen melékeltetnek, melyekből egy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető botétek is megláthatók, s minden húzás után érdekeit felelőknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási lajstromot.

A kifizetések mindig pontosan s az állam jóta lása mellett történnek, s egyesek-beküldés vagy az érdeket kívánatára oszkekötéseinknel fogva Ausztria minden nagyobb pénzpiaczán teljesíttetetik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt a érdekelt felelőknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizették ki, többek között 250,000 225,000, 150,000, 100,000 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkáskat.

Egy ily, a legszilidabb alapokra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelénkebb részvétre lehet bizon számítani, s ez oknál fogva kértük, hogy minden megbízásoknak eleget tehetni képesek lehessünk, hozzánk a megrendeléseket minél előbb, mindenesetre pedig folyó évi május 30-ig bektüdeni.

KAUFMANN és SIMON

bank- és váltóüzlete Hamburgban.
Mindennemű államkötvények vasuti részvények és hitelrészvények bevásárlása és eladása.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk, a régebbi idők óta megajándékozott bizalomért, s midőn eme újabb sorsjáték kezdésével a részvétre felhívó, ezáltal is igyekszünk, ha az állandó, pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által, igen tisztelt érdekelte felelők teljes meglegedését kiérdemelhetni.

A fentebbiek.

egyénit jöjjét, a szabadság és a jövő szent nevében minden igaz fiától elvár.

Teszem lelke azon meggyőződésével, hogy miként vesztünk, pusztulunk kell, hacsak az önálló nemzeti politikáját, mely pártunk törekvésének főcélja, — érvényre nem juttatjuk.

T. polgártársak! Elborul a honfikebel, ha rá gondol azon borzasztó következményekre, melyeket a kormány és pártja előidézett az által, hogy önálló nemzeti politikát nem követett!

Ennek tulajdoníthatom azt, hogy nem látam hat éves képviselőm alatt egyetlenegy oly fontos intézmény létrehozása iránti komoly törekvést e kormány és pártjának, mely arra lett volna irányítva, hogy Magyarország érdekeit hathatósan előmozdítsa.

De keserűséggel tapasztaltam, hogy mind azt, mi Magyarországra hátrányos és mi rövid időn ennyire végzetessé lett — kisebbségben levő pártunk hatalmas és száfolatlanul hagyott érvei ellenére — számtalanságát volna könyörtelenül vitte keresztül s emelte törvényerőre.

Mellőzve nagyon sokat az érdekeinket sértő miveletekből, csak néhányat sorolok itt fel, — ilyenek:

Az idegen gabona vámfizetés nélküli behozatalának megengedése, A közös vám felállítás. Az osztrák-magyar bank létesítése, Bosznia elfoglalása.

Hogy az osztrák tartományoknak szüksége volna Boszniára — alig hiszem, hanem hogy Magyarországnak nincs szüksége rá, — azt bizony tudom, mert pénze — állami kiadásainak fedezésére — sinez elegendő, annál kevésbé lehet arra, hogy magának idegen elemű ellenségeket pénzen szerezzen.

E foglalás hát — minden józan gondolkodó szerint — csak Bécs hatalmi körének eléggé nem kártható és a nép véres verejtékét felemészítő kiterjesztése érdekében vitetett keresztül, melynek a kormány és párthívei ily képen váltak eszközeivé.

Az ilyen eljárás és eként okozott meddő kiadások születtek aztán, hogy a kormány és pártja behozta és megszavazta az ország bosszantására és zsarolására és a hadmentességi terhet, a petróleum, cukor, kávé, sör fogyasztási adókat.

De nem folytatom tovább azon romboló miveletek felsorolását, melyekkel a kormány és pártja az állam pénzügyeit a bukás szélére vezette, mellyel az adópréleket alkalmazása mellett sem képes az ország kiadásait másként, — mint költőnnyel fedezni, mellyel immár a költőnők kamatainak fizetését is csak új adósság csinálással eszközöli és mellyel Magyarország gazdasága kereseti forrásait elzárta, iparát, kereskedelmét elsorvasztotta és a társadalom minden osztályának megélhetését — az adók végtelenségig fokozásával kérdésessé tette.

Tudja és érzi ezt széles Magyarországon mindenki, mutatja ezt a minden

irányban pusztulást és koldusságot jelző elszomorító tapasztalás, melynek keserűségét tanította meg az országot arra, hogy most csak egy főtörékvést ismerjen és hogy az egész ország, mint egy ember egy jelszót hangoztasson „a kormány és pártjának a legközelebbi választáson leendő megbuktatását.”

Tasán választó kerület polgárai nagy megpróbáltatások közt a közjó iránti hazafiúi kötelesség teljesítésében mindig kitűntek, lehetetlennek tartom, hogy ez országos áramlattól elmaradjanak, hogy az ország ügyét most veszni hagyják.

A kormány és párthívei tudják, hogy romboló gazdalkodásukat megsokolta a nép és szavazatával — a közelebbi választáson — véget akar vetni uralmuknak, azért mindent elkövetnek, miszerint hatalmukat megtarthassák s az országot végveszélybe dönték.

T. polgártársak! Nagy érdekek vannak koczán! Nem kevesebb, mint az a kérdés: Megmentjük e Magyarországot a végpusztulástól, vagy elveszni engedjük?

Fentartsuk-e a haza érdekeit könynyedén eljárt-idegen érdekeket támogató kormányt és pártját, vagy mint hűtlen sáfárokat az ügyek kezelésétől eltávolítsuk?

A haza nem kér polgáraitól áldozatot, csak becsületet, hogy mindenki vegye hazaíasan fontolóra az ország és saját helyzetét s ebből merített meggyőződése szerint teljesítse a választásnál legszentebb kötelességét és úgy szavazzon, a mint érez!

A ki hazáját ily vesztébe elhagyja, vagy annak nyomorát befolyásával még elősegíti, az nem méltó a hazafi névre s nem is várhatja isten áldását!

Szongoth Jakab, képviselő jelölt.

A külföld.

A francia kamarából. Bardoux tudakolja indítványát: a megyénkinti szavazás újból behozatalát.

Gambetta védelmezi a megyénkinti való szavazást és visszautasítja a vádat, hogy díszvágyó célok után törekszik. Sohase gondolt arra, hogy a végrehajtó hatalom hatáskörét megszorítsa. A megyénkinti való szavazás elegendő alapon engedi az országot megkérdézni, míg a kerületek szerinti választás minden reformot lehetetlenné tesz. Meg van győződve, hogy a megyénkinti való szavazás előjoga nyomni a korrupciót és megvesztegetést, melyek a kerületenként való szavazás következményei. Ma a fölött kell dönteni, vajjon a köztársaság meddő vagy termékeny akar lenni. A kerületenként való szavazás némi korlátozással újból helyreállítja a régi választási cenzust és kizárja a munkásosztály képviselőit a parlament-

ből; fegyver a vezető osztályok kezében, melyek a kormányt monopolizálni akarják. Gambetta azt mondja továbbá, hogy minden polgárnak a vezető osztályok egy részét kell képeznie és ez csak a megyénkinti való szavazás által érhető el. Az eszmény, a választási kollegium abszolút egysege volna. Olyan intézményt kell tehát alkotni, mely leginkább megközelíti ezt az eszményt. A képviselő és a választók közt uralkodó benső viszony törvös lehet, ha a választók független érzelműek és megvesztegethetetlenek; ez azonban nem gyakori eset.

A megyénkinti való szavazása kisebbségek képviseletét lehetővé teszi, mert a választóknak a legnagyobb szabadságot adja és a választásnak legegyszerűbb módja.

Erre az általános írtat berekesztik. miután a titkos szavazás indítványát előterjesztették, elnök kijelenti, hogy névszerint és titkosan fognak szavazni ama kérdés fölött, vajon a kamara el akarja-e fogadni a megyénkinti való szavazást a részletes tárgyalás alapján. A kamara 243 szavazattal 235 ellenében elfogadta Bardoux indítványát, a részletes vita alapján, továbbá 245 szavazattal 205 szavazat elvetette a Gambetta által ellenzett elhalasztási indítványt és a részletes tárgyalásnál nagy többséggel elfogadta az egész javaslatot.

A helyzet Muszkaországban.

A nihilisták és a czár.

A nihilisták a legborzasztóbb üldözések sem képesek elhallgattatni. Legutóbb is egy levelet talált a czár szobájában, melyben meghívják — temetésének orára.

Zsidóüldözés.

Minden zsidó házban egy orosz katonának örködik, kit a zsidók tartoznak fizetni, Kievből minden gazdagabb zsidó keresztény család elmenekül, Kievből atól félnek, hogy máj. 23-án borzasztó vérengzés fog történni, miután akkor egész Oroszországból érkeznek bucsujárók az ottani híres orosz templomba.

Odessában e hó 16-án esti 6 órakor zsidó-hajza tört ki, melyet azonban elfojtottak.

Berdtsevből újabb zsidóüldözésről érkeztek hírek, melyek szerint számos ház, zsinagógák és aruaktarak elpusztítottak vagy leégettettek. Több mint 20,000 zsidó menekül az osztrák határok felé.

Város mindazon városrészeiben, a hol a zsidók laknak, éjjel-nappal katonai őrség van. A rendőrség különösen feltűnyel a munkásokra, a kiket, úgy látszik, a külföldi agitátorok izgatnak fel. A kath. templomokban a lelkészek beszédet tartottak, melyben a híveket arra intik, hogy ne vegyenek részt a zsidók tüdőzésében.

A vasuti indóház körül majd minden ház leromboltatott. Az üzleti csarnok he-

lyiségében mintegy 200 gyermek helyeztetett el; a zsidó lakosság többi része a szabad ég alatt tilti az éjét.

Zavargások Pétervárott.

Pétervárt zavargások kezdődnek. A nép a czár legutóbbi manifestuma miatt fel van habérozva, a Lorisz Melikov lemondása miatt kétségbe van esve s Jézse Helfman halatlan kínzása miatt el van borzadva.

A kivallatásnak eddig ismert összes neveivel nem tudták Jézse Helfmant vallatásra bírni.

Jézse Helfman asszony, mint az összes kivallatások helyiségének gazdasszonya, sok mindent mondatott volna a rendőrségnek, de egy szót nem árult el.

Az orosz rendőrség pokoli eszközökhez nyúlt. Jézse Helfmant börtönében tréfából felakasztották, hogy megizelje ki-vegeztetését. Pár pillanatnyi kínzás után ismét életre hozták.

Nihilisták.

A pétervári hatóság febr. 28-án arról értesült, hogy még a mult év nyarán az elhalt czár ellen elkövetendő merénylet csejéből, a Katalin-csatornán át vezetett hid alá dynamittal töltött aknát tettek.

A büntettes vallomása és a márcz. 18-án megejtett vizsgálatok bizonyították, hogy a hid alatt tényleg akna volt, a mely közel egy kilogram dynamittal volt töltve. Május 19-én egy nő fogtak el, ki vonakodott megnevezni lakását.

Május 18-án a podoli-utca 42 sz. a. ház kapusa azt jelentette, hogy a 31. sz. lakosztály lakói eltűntek és a jeltett időben az egyik lakót ismerte meg, ki több női személylyel és férfival lakott a házban.

A lakosztályban titkos nyomdát találtak, a melyen a legutóbbi forradalmi felhívásokat nyomták. Május 17-én egy munkás lakásán 6 egyént fogtak el, kik felforgató célok miatt jöttek össze.

A fővárosból.

A kíváncsi vidéki közönség, mely az utcákat előzöni, egy sajátságos jelleggel bír: a nemesség, az ugynevezett vidéki gentri, mely eddig előjött az ilyen parádéknál, nem látható sehol, az nem jött el, hanem iparosok, vidéki polgáremberek öttek nagy számban.

Bar ez az elem nem pazarol, mégis igen felugrott mindennek az ára. Egy alak 30 frt volt, helyek a tribune-okon nem voltak kaphatók. Egy berkooi egész napra 25 frtba került.

De mind e nagy tömeget, mely pénzét ilyen bolondságra kész kiszórni, mégsem a lekesedés, hanem csak a pusztá kíváncsiság hozza össze.

Igazán mesés, hogy az emberek mily nevétséges kíváncsiak.

A legmulatságosabb példa erre, hogy sokan a bécsiek közül is eljöttek (kivált

roság elnökségét tudták nagy nehezen reáfolni.

Elek báró sokat hallott öse könynyelműségéről, nem sokat törődött azzal mint eddig meg egyszer fülebe nem ment, hogy Gusztii már az ő bőrre is tetemes adósságot csinált.

Ez az öreg legényt egészen feldühösíté.

Arra számít hát az én kedves öcsém, hogy vagyonomat mint legközelebbi rokonom örökölni fogja! hóhó! nem vagyok én még halál révén bár az 50 évet athaladtam, de még túl élhetek téged kedves szeretett öcsém abból ugyan nem eszel!

Igy dult fult a öreg ur magában napokig, s gondolkozott azon, hogy játszassa ki öcsesét e legérzékenyebben.

Végrendeletet tett: pénzt jótékony célokra hagyta, s birtokát legtávolabbi rokonaira, kiket csak hírből ismert, de mindegy volt neki akárki csak Gusztii öcsese ne legyen az örökös.

Még az is megfordult agyában, mire soha nem gondolt eddig egész életén át: — hogy megnöstül.

Hanem e tervéről mégis le tett, nem volt barátja az asszonyoknak.

Lassanként aztán feledni kezdte öcsét s ha felhozódott az, csak mosolygott.

Egykor Pestre ment, miután itt pár hetet akar tölteni, felkeresett néhány régi ismerősét.

Egy társaságban felhozódott előtte Sebesi Róza grófnő, s mondták neki, nem ösmeri-e e hölgyet?

(Folyt. köv.)

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Egy grófnő titka.

— Elbeszélés. —

23.

Szalatnai Lászlótól.

— Hogyan! — kiáltá fel megrökönyve Elemér: — „elakarok e vidékről menni?”

El gróf ur! hallgassa meg okaimat! Ha itt maradnak lelkeim soba nem lenne nyugodt, mert közel lenni azon helyhez hol boldogságom szét dulatott, hol könynyelmű tárgya voltam egy lelketlen nőnek, hol minden hely csak rá emlékeztet vissza, megakadályozná határozatomat s én vissza eshetnék a régi elkeseredésbe, — míg ha messze eltávozom, talán könnyebben feledek.

— S hová akar menni? — kérdé tőle.

— Mennél messzebb! N. megyében vannak anyámnak rokonai, s oda ő sem fog velem vonakodni el jönni s így oda megyek . . . i-re.

A gróf látta, hogy Szántait semmi áron le nem beszéli tervéről, s ön magában meg is vallá, hogy határozata helyes, — s bele nyugodott.

Az öreg Szántainé előtt már beszélt ezt Sándor, s az öreg még örült neki ha talán rég látott rokonai körébe mehet, bár egészen meg volt már szokva Nádtelkén, hol csak nem egészen életét tölté, de azért el nem maradt volna fiától.

Sándor tervét rövid idő alatt valósitá.

Nehéz volt az elválás mindegyiknek, még Elemér sem tudta szeméibe tolni könnyeket elnyomni.

Igy került Szántai . . . i-re.

Itt kevés ösmeretséget szerezve a legnagyobb szorgalommal fogott a dologhoz, s pár év alatt annyira megkedvelt s tisztelt ügyvédé vált, hogy szerencsésnek érezte az magát kinek perében ő lehetett ügyvédje.

Azon kis birtokot mi Nádtelkén atyjáról maradt, eladta, s a helyett itt vett egy esinos házat hol most is lakik.

A kis Gizellát a legnagyobb figyelemmel neveltette, tres óráiban maga is szüntelen vele volt.

Lassankint egykori szerelmét csaknem egészen feledte, néha emlékezett arra de már ez emlék nem okozott fájdalmat, folytonosan jókedvű volt; mondhatni új ember vált belőle.

A kis Gizelle mind testben mint lélekben gyönyörűen fejlődött, s egyszer csak arra a tapasztalatra jött Sándor is anyja is, hogy nem kis leány az már többé hanem a legszebb tizenhét éves hajadon.

S midőn egyszer Szántainé felhozta, hogy ides tova Giza férhez is megy Sándor olyan valami fájdalommal érzett szívében, hogy majd össze rogyott, s lassanként rá jött arra az érzésre, hogy az nem más mint hogy ő fogadott leányát szereti.

Megborzadt ez érzéstől, eszébe jutott Róza. Ki tudja itt is nem fog-e úgy járni.

De nem járt; — mert nem sokára Szántainé kimondhatatlan örömeire Gizellét mint menyét ölelte kebelére.

A kedves leányka Sándor iránt mint gyermek a legrajongóbb szerelmet érezte.

Az esküvőn még Romházi gróf és

neje is jelen voltak, s midőn az látta a Sándor szemében a boldogság tüztét égni félre huzta s fülebe sugta.

— Ugye Sándor be telt jóvendőlésem, hogy ön még boldog lesz!

Sándor nem szólt, hanem megszorítá a gróf kezét, s szeméből egy oda lopódott könnyet törtült ki, de e könnyet a boldogság érzete hajtá oda.

Szántai ezután még tekintélyesebb ember lett, s általános becsülés tárgya volt, s innét magyarázhatjuk meg, hogy x-megye fötgyésze lett.

Boldogsága még növekedett midőn egyszer arra ébredett fel, hogy házában gyermek sírást hallott.

Boldogságát később csak az zavarta meg, hogy jó anyja kitől már az idő eljárt — rövid szenvedés után meghalt.

De volt a ki fajó szívét megvigasztalja; neje s kis fia.

Ez volt a Szántai Sándor multja a husz év alatt . . .

Most tehát térjünk elbeszélésünk további folyamára.

Berkesi Elek.

Olvasóim talán még fognak emlékezni Berkési Elek nevére, felhoztuk őt mint Berkési Gusztii nagybátyját.

Berkési Elek azon megyében lakott hol Szántai megtelepült, nem igen messze i-hez hol szép rendezett birtoka volt. S Elek báró nőtlen maradt.

Ő általában tisztelt tekintély volt, komoly jó gondolkozású férfi, bár megjelent is tekintélye volt s becsülték mint gazdag de azért nem fukar magnást.

Semmiféle hivatalt nem vállalt el; egyedül a megyében lévő rögtön itélő bi-

asszonyok) hogy lassák a fejede

Igazi lelkes zonyos chabloukeiben. De a hűdvőlük a fejétőzködött árul

A bomba

kor türelmetlen tár megnyitása s a pénztár me ség zugolódni sokára Kramm a pénztár ajtaj a szobába lépe rult szeméi elő den fel volt nyitva s treser Anna a földön sebből kiömött a szerencsétlen két orvos, beh Meg is sebesül él. Azonnal ho ték, s a budai

Katser A felnőtt leány n szolgá a Duná kásán a nő n vallotta, hogy dulás után ke lépett be az ir ök mint a gör Bécsből jötték. Meg is kezdtek pénzt kérték, asztalra. E pá iszonyu csapás vesztette eszm történt vele. A a tettesek a el; azután elra frtnyi készpénz forint értéket

Az ilyen eljárás és eként okozott meddő kiadások születtek aztán, hogy a kormány és pártja behozta és megszavazta az ország bosszantására és zsarolására és a hadmentességi terhet, a petróleum, cukor, kávé, sör fogyasztási adókat.

De nem folytatom tovább azon romboló miveletek felsorolását, melyekkel a kormány és pártja az állam pénzügyeit a bukás szélére vezette, mellyel az adópréleket alkalmazása mellett sem képes az ország kiadásait másként, — mint költőnnyel fedezni, mellyel immár a költőnők kamatainak fizetését is csak új adósság csinálással eszközöli és mellyel Magyarország gazdasága kereseti forrásait elzárta, iparát, kereskedelmét elsorvasztotta és a társadalom minden osztályának megélhetését — az adók végtelenségig fokozásával kérdésessé tette.

Tudja és érzi ezt széles Magyarországon mindenki, mutatja ezt a minden

„Gott er

Budapestig — mason a — G zsonyban midő trónörökös párták, a nép ren gát. Bezzeg tet a magyar trón osztrák nóta!

Rebellis

megtörtént. A mával a duna 49-iki honvéds honvédek a B zászlója allatt — a zászlóra s melynek egyik honvédség”, — tételt követel véget két öszb véd tartá, s go tételről.”

Schwar

hatvan-utcai h a melyen a fe Bécsben bizony magánemberne gyar nemzeti zeti kaszinó, n a fekete-sárga lasással tüntet

Mije va

fogadása alkal litotta Krassó a ki nem volt „M i j e v a n örökös. „Egy felelt Asbóth.

Czylinder

szakadása föl mely keletkező gaminok a me József főherce a tolongást és hogy nyomják vas rendőrök goltak, míg a állt egy-két nagy garral. E

A diszme

ezek közül dis kooi volt egy a tavalyi ünne

lyiségében mintegy 200 gyermek helyezett el; a zsidó lakosság többi része a szabad ég alatt tilti az éjlet.

Zavargások Pétervároton.

Pétervárt zavargások kezdődnek. A nép a császár legutóbbi manifestuma miatt fel van habérozva, a Lorisz Melikov lemondása miatt kétségbe van esve s Jézse Helfman hallatlan kintzása miatt el van borzadva.

A kivallatásnak eddig ismert összes neveivel nem tudták Jézse Helfmant vallatásra bírni.

Jézse Helfman asszony, mint az összes esküvők helyiségének gazdasszonya, sok mindent mondhatott volna a rendőrségnek, de egy szót sem árult el.

Az orosz rendőrség pokoli eszközökhez nyúlt. Jézse Helfmant börtönében tréfából felakasztották, hogy megizelje kivégeztetését. Pár pillanatnyi kintzás után ismét életre hozták.

Nihilisták.

A pétervári hatóság febr. 28-án arról értesült, hogy még a múlt év nyarán az elhalt császár ellen elkövetendő merénylet céljából, a Katalin-csatornán át vezető hid alá dynamittal túltöltött aknát tettek.

A büntettes vallomása és a márcz. 18-án megejtett vizsgálatok bebizonyították, hogy a hid alatt tényleg akna volt, a mely közel egy kilogramm dynamittal volt töltve. Május 19-én egy nőt fogtak el, ki vonakodott megnevezni lakását.

Május 18-án a podoli-utca 42 sz. a. ház kapusa azt jelentette, hogy a 31. sz. lakosztály lakói eltűntek és a jelzett időben az egyik lakót ismerték meg, ki több női személyvel és férfival lakott a háznál.

A lakosztályban titkos nyomdát találtak, a melyen a legutóbbi forradalmi felhívásokat nyomták. Május 17-én egy munkás lakásán 6 egyéni fogtak el, kik felforgató ezélok miatt jöttek össze.

A fővárosból.

A kíváncsi vidéki közönség, mely az utcákat előzőnli, egy sajátos jelleggel bír: a nemesség, az ugynevezett vidéki gentry, mely eddig előjött az ilyen paradéknál, nem látható sehol, az nem jött el, hanem iparosok, vidéki polgárok jöttek nagy számban.

Bar ez az elem nem pazarol, mégis igen felugrott mindennek az ára. Egy akna 30 forint volt, helyek a tribune-okon nem voltak kaphatók. Egy berkocsi egész napra 25 forintba kerül.

De mind e nagy tömeget, mely pénzét ilyen bolondságra kész kiszórni, mégsem a lekesedés, hanem csak a pusztán kíváncsiság hozza össze.

Igazán mesés, hogy az emberek mily nevetéssé kíváncsiak.

A legmulatságosabb példa erre, hogy sokan a bécsiek közül is eljöttek (kivált

roság elnökségét tudták nagy nehezen reáfolni.

Elek báró sokat hallott öse könyveltségéről, nem sokat törődött azzal, mint eddig meg egyszer fülébe nem ment, hogy Gusztii már az ő bőrre is tetemes adósságot csinált.

Ez az öreg legényt egészen feldühösíté.

Arra számít hát az én kedves ösém, hogy vagyonomat mint legközelebbi rokonom örökölni fogja! hohó! nem vagyok én még halál révén bár az 50 évet ahaladtam, de még tud éhettek téged kedves szeretett ösém abból ugyan nem eszel!

Igy dult fult a öreg ur magában napokig, s gondolkozott azon, hogy játszassza ki öcsését e legérzékenyebben.

Végrendeletet tett: pénztét jótékony célokra hagyta, s birtokát legtávolabbi rokonaira, kiket csak hírből ismert, de mindegy volt neki akárki csak Gusztii öcsése ne legyen az örökös.

Még az is megfordult agyában, mire soha nem gondolt eddig egész életén át: — hogy megnősül.

Hanem e tervéről mégis le tette, nem volt barátja az asszonyoknak.

Lassanként aztán feledni kezdte öcsét s ha felhőzött az, csak mosolygott.

Egykor Pestre ment, miután itt pár betét akart tölteni, felkeresett néhány régi ismerőst.

Egy társaságban felhőzött előtte Sebesi Róza grófnő, s mondták neki, nem ösmeri-e e hölgyet?

(Folyt. köv.)

asszonyok) hogy még egyszer itt fassassák a fejedelmi lakadalom lefolyását.

Igazi lelkesedés nincs sehol, csak bizonyos chablonszerű, hirlapok vezérezik-eiben. De a hirlapok is, bár mindnyájan üdvözlik a fejedelmi párt, bizonyos tartózkodást árnak, el s áradozás nincsen.

A bomba-téren tegnap d. u. 1 órakor türelmetlenül várta a közönség a pénztár megnyitását, már a hajó is közeledett s a pénztár még sem nyílt föl. A közönség zugolódni kezdett. Megérkezett nem sokára Krammer gőzhajózási tisztviselő is, a pénztár ajtaját erőszakkal fölnyitván, a szobába lépett, hol iszonyu lávnyu táruult szeméi elé. A pénztári szobában min-den fel volt forgatva, a pénztári fiók nyitva s türesen s a pénztárnok Kaiser Anna a földön vérebén feküdt. A több sebből kiümlött vér egész tócsát képezett a szerencsétlen körül. A rögtön előhívott két orvos, beható vizsga után constatalta, hogy a sebesült bár alig lélegzik, de még él. Azonnal hordozható kosárba helyezték, s a budai vizvárosi lakására vitték.

Kaiser Anna 47 éves, özvegy, két felnőtt leánynak anyja, s már 20 év óta szolgál a Dunagőzhajózási társulatnál. Lakásán a nő némiképp magához térve azt vallotta, hogy a délután 1 órai hajó elindulása után két elegánsan öltözködött ur lépett be az irodába s azzal állt elő, hogy öök mint a gőzhajózási társulat küldöttei Bécsből jöttek a pénztár revideálására. Meg is kezdték a revideálást, majd a készpénzt kérték, melyet a nő eléjük tett az asztalra. E pillanatban az egyik idegen iszonyu csapást mért arcába, mire ő elvezette eszméletét s nem tudja, hogy mi történt vele. Az orvosok azt állítják, hogy a tettesek a nő chloroforral kábították el; azután elrabolták a mintegy 50—61 frityai készpénzt s a jegyeket, melyek 3000 forint értékét képviselnek.

Apróságok.

"Gott erhalte." Az udvari vonatot Budapestig — sőt ott is — minden állomáson a — Gott erhaltevel fogadták. Pozsonyban midőn a vonat megérkezett a trónörökös párral, s a Gott erhaltet húzták, a nép rendkívül hidegen viselte magát. Bezzeg tetszett a magyar fővárosban, a magyar trónörökösnek fogadtatásakor az osztrák nóta! Hiába, loyális nép vagyunk.

Rebellis loyálisok. Furesa, de megtörtént. A királyfi bevonulása alkalmával a duna balparti oldalán az 1848—49-iki honvédség is fel volt állítva, az öreg honvédek a Brauyiczko mellett vívott csata zászlója alatt (vörös-kásmír) vonultak ki, — a zászlóra széles vörös szalag volt kötve, melynek egyik részén: "Az 1848—49-iki honvédség", — a másikon "Erkölcsei elégtételt követel" felirat állott. A szalag két végét két öszbevegyűit 1848—49-iki honvéd tartá, s gondoikozott az, erkölcsi elégtételről.

Schwarzegzelb. A nemzeti kaszinó hatvan-utcai háza az egyetlen Budapestén, a melyen a fekete-sárga zászló díszleg. Bécsben bizony az osztrák testületnek vagy magánembernek nem jutott eszébe a magyar nemzeti zászlót kinttinni, de a nemzeti kaszinó, magyar mágánok gyűlhelye, a fekete-sárga zászlóval s az osztrák duplasassal tüntet.

Mije van? A megyei küldötségek fogadása alkalmával a királyfi megszólított Krassó megye egyik deputációját, a ki nem volt más mint Asbóth János. "Mije van önnek?" kérdezte a trónörökös. "Egy köpenyegem, fenséges ur!" felelt Asbóth.

Czillinderek betörése, kabátzárnyak szakadása föl se tűnt abban a zavarban, mely keletkezett, midőn a sorfalat képző gaminok a menet után kezdtek iramodni. József főherczeg aggodalmas arcczal nézte a tolongást és intett a lovas rendőröknek hogy nyomják vissza a tömeget. De a lovas rendőrök csak csöndesen tovább lovalgáltak, míg a budai vároddalon, ahol alig állt egy-két ifju, közülük rebentettek nagy garral. Ez a valódi vitézség!

A díszmenetben 79 kocsii vett részt, ezek közül díszkocsi volt öt, magyar díszkocsi volt egy. A többin még ott száradt a tavalyi ünnepélyesség sara.

Éljenzés nem igen volt hallható. A nagy közönség kalapjával integetett, kendőjét lobogtatta; de nem éljenzett. József főherczeg erre megjegyezte: Mégis csak büszke nemzet a magyar. Üdvözlétet is mily méltóságteljesen nyilvánítja.

A hirlapírók Thaisz Elektől minden-hová érvényes belépő-jegyeket kaptak. Egy ily jegyet valaki négy helyen egymás után bemutatván, mindig azt kapta válaszul: "Ezzel mindenhol megjelenhet, csak — itt nem!"

UJDONSÁGOK.

* Iparosaink közül mindazok, kik az aug. hóban tartandó iparműkiállításra bejelentési iverkel bármik miatt nem bírnak, figyelmeztetjük, hogy ilyen iverket bármikor kaphatnak az iparos ifjuság egy-letének elnöke Huber József urnál.

* A mükedvelő előadások elseje mához egy hétre lesz a színházban. A közreműködő urak és hölgyek nagy buzgalommal tanulják szerepeiket, s legközelebb már a próbák is megkezdődnek.

* A nagyerdei kutba ugrott tegnap délután egy izraelita leány. A szerencsétlen mintegy 18 éves lehetett. A kut rendkívül mely víze eltemette s csak holtestét húzhatták ki. Hogy mi indította e borzasztó lépésre, nem tudni.

* Különös. Egy biztosító-társulat vidéki ügynökei a társulatnál házaikat biztosították. S a biztosított épületek másnap — leégtek. A társulat a kárt megfizette. Különös, hogy a biztosított épületek már másnap leégtek, — ambar a szerencsétlenség előre nem tudható.

* Kutyaőr. Veisz Tivadar pozsonyi gyáros magyar nemességet kapott. Hogy miért? nem tudni.

* Hát ez? Egy vidéki lapból olvasuk, hogy Miskolcz felől egy "törpe kutya, majom — és kecske — társulat" tart Debreczenfelé. Igazgatója Bernhardt; a "társulat" itt sátrat akar tenni néhány napra.

* 1000 forintot bocsátott ez idén is a vallás- és közoktatásügyi nagyméltóságú miniszterium az országos nemzetgazdasági egyesület rendelkezésére azon kijelentéssel, hogy e pénz kisorsolások azon tanítók között, kik osztályaikban az iskolai takarékpénztárt ez idén is kezelték, vagy azt meghonosították.

* A nagyerdei fürdőben a nők részére ezután szerdán és pénteken a gőzfürdő nemcsak délelőtt, hanem délután is, s így egész napon nyitva tartatik.

* Vízszivattyu. Az önkéntes tűzoltó egylet vízszivattyuja, miszkelt díj fizetés mellett, kutak stb. tisztítására a közönség rendelkezésére áll. — E készülék ma rendkívül eredménytel működött a nagyerdei kökut vizének kiszivattyuzásánál.

* Most vagy soha! Soha jobb idő nem lehetne szőlő palánt örökítésére, mint a jelenlegi; azért a ki teheti használja fel az alkalmat és javítsa ki a hiányos szőlősorokat, most midőn oly nedvdus a talaj.

* Isten csapása. Folyó hó 17-én, kedden délután 4 órakor nagy jégeső volt Sápától elkezdve az alsó Sárretnen. A zivatar dörgés és villámlással vonult tova. A vetéseken, a jéggel elegy eső következtében sok helyütt egy lábnyi magas víz lett.

* A Magyarai testvérek zenetársulata, holnap délután a nagyerdei fürdő udvarán fog működni.

* Lászy Vilmos szintársulata, mely jelenleg Egerben köztetszés mellett tart előadásokat, a nyári időnyen át Ungváron szándékozik néhány héten át előadásokat tartani. A társulat jeles drámai s operette erökből áll, s az operette előadásokat főképen az fogja élvezetessé tenni, hogy Lászy ezekre saját zenekarát is oda fogja hozni.

* A "Vasárnap" című vallásos irányu lap utóbbi száma következő tartalommal jelent meg: Áldozó esütörtökön, 64. lap. Az áldozó szavainak hatása. Beny-hay Benjamin. 65. 1. Viharos tengeren. Benkö István. 72. 1. Földünk elmulása Borsodi. 78. 1. Kortés világban. Tomka Károly. 77. 1. Bibliaolvasási kalauz. 78. 2. Apróságok: Néhány szó a gyermekek fe-gyelmezéséről. A legrégibb iparágak Sirbe-szed. Isten hatalma a gonoszság felett. Minden gondotokat ő reá vessétek. 79. lap.

* Lapunk mult havi valamelyik szá-mában a mályi-í bíró történetét czimen egy állítólagos gyilkossági esetet közöl-tünk. Meggyőződöttünk róla, hogy e hír alaptalan, s az téves értesítés folytán ju-tott a lapba, de sértani senkit sem akart.

* A Széchenyi-utcai kertben egy

szőlő csinos lakóházzal, szobákkal és mel-lékhelyiségekkel e nyárra magán haszná-latra bérbeadó. Ertekezhetni kiadóhivatá-lunkban.

* Lefoglalt hirlap. A gyulafehérvári kir. ügyészség intézkedése folytán a Gyulafehérvárt megjelent "Fortschritt" című német lap egy politikai cikke be-tiltotta. A folyó hó 13-án a gyulafehérvári törvényszéknél megtartott végtárgyaláson nevezett lap kiadója 100 frt bírságra ítélt-tett.

* Kuriózum. A szarvas-mezőrti szárnyvasut igazgatósága visszaél az utazó közönség bizalmával. Ugyanis III osztályu kocsik helyett olyan kocsikba ültetik a publikumot, melyekre szép fehér betükkel reá van pingálva, hogy "Für 6 Pferde." Egy ily kocsiba 36 utazó embert dugnak.

* Szerencsétlenség. E hó 7-kén a Héjjasfalvának menő vasuti vonalon a mozdony Tóth József őrt annyira összetörte, hogy 48 óra mulva meghalt. A szerencsétlenség ugy történt, hogy Tóth a lámpa-gyújtással elkésétt, szaladt a korlát felé, de megbottlott, elesett, a vonat elérte s összezúzta, Tóth rendkívül lelkiismeretes s pontos vasuti őr volt, s főnökei igen kedvelték. Szerencsétlenségének, saját mon-dása szerint, onnaga volt az oka.

* Bismarck legett. Nem nagy, de mégis szenvedett kárt a tűz által. Mult va-sárnap délután a Szászországban levő bir-tokán az erdőben tűz keletkezett, mely da-czara a gyors segélynek, mégis négy óra hosszáig pusztított és tönkre tett körül-belül kétszáz holdnyi erdőseget. Hogy mi okozta a tüzet, nem tudni, de az esetet mégis felakarják használni a szocial-de-mokraták ellen, mert a loyális német mindenütt ilyet szimatol.

* Vasuti baleset. Kedden délelőtt Miskolczon egy pórnó éltel víven a vasuti tötélenel doigozó fiának, a sinen készült keresztül menni, — az iszonyu sebesség-gel érkező vonat a szerencsétlen nót maga alá temette — s tagját szétzúzta. A gé-pész megtette ugyan a kellő intézkedéseket — de a vonatot nem lehetett meg-állítani s a szegény nő szintén annyira megdermedt az ijedségtől, hogy nem volt képes menekülni.

* Tanuló felvétetik. Egy jó ház-ból való fiu, Kadarsz Violánd ur czuk-rászdájában (nagy-csapó-utca a gyógy-szertár mellett) barmhely perczben tanulni felvétetik.

A fővárosi ünnepélyek.

(Külön tudósítónktól.)

(H. P.) Az illumiáció nagyszerűen sikerült. Részletezni szépségét e beces lapok stük keretében nem lehetséges, azért csak annyit róla, hogy nemcsak az előbbi tudósításokban jelzettem illuminált házak és terek emelték az éji ünnepély szépségét, de voltak olyanok is, melyek rögtönözve díszítettek fel és világítat-tak ki.

Tegnap volt a fővárosi nászajándék átadásának napja és a vidéki, megyei és különböző intézetek küldötségeinek elfo-gadása. Már 9 óratól kezdve egymást érte a sok díszfogat, és nyögött alattuk a láncz-hid szilárd alkotmánya. A koronázás óta nem volt annyi díszruhás magyar a vár-kastélyban, mint tegnap. 1800—200-ra tehető körülbelüleges számuk. Az öt elfo-gadó terem zsúfolva volt, és csak ne-hezen sikerült Szapary gróf Pestmegye főispánjának annyi helyet szorítani a kö-zépen, hogy a koronaörökös pár átvonul-hasson azon. Néhány perczel 11 óra előtt adta meg a jelt Endrődy S. gr. főudvar-mesteri helyettes hogy a fens. pár jön. Szűnni nem tudó éljenzések között lépett be karöltve az ünnepelt pár, Pálffy gt. Bombellesafly udv. mestere, Tisza Kál-mán, Szapári Istv. gf, Nosticzf főudv. mesternő és két más palota hölgy kísé-retében.

Rudolf magyar huszár tábornoki egyenruhájában, Stefania pedig magyar díszruhájában jelent meg. Rózsaszínű se-lyem 4—5 méter hosszú aranycsipkével ékített uszálylyal, kedves kis menyecske főköttövel és a mi mindnyájunk lelkében oly édes visszaemlékezést szült az elmult szép idők matrozáira, egy rövid kötényke volt karcsu derekára szorítva. A derék fehéretetés megyzsin bársony aranyos szövétű kelméből volt és csak néhány uj-nyira ment le a karra tul a vállon, a fél-kar többi részét rózsaszínű fátlyu j fedte.

Rath Károly főpölgármester nyuj-totta át az ajándékot. A főpölgármester azon kérésére, hogy a díszes nászajándé-kot ne csak emlékül tegye el, de adott alkalommal viselje is, a főherczegnő ezt felelte németül: Mindenesetre nemcsak

becses emlékül teszem el ez ékszert, ha-nem hasznát is veendőm.

Ezután a mezei és vidéki-városi küldötségeket, a hitfelekezeteket mind együtt fogadták fenségeik itt is meg-megszólítva egyiket másikat, és soktól saját kezüleg vették át a feliratot bele — belepillantva néha.

Majd az akadémia küldötséget fo-gadta Rudolf trónörökös melyet Lónyay Menyhért gf. vezetett.

A tegnapesti udvari estélyre a meg-hívók 7 órára szoltak ugyan, de oly nagy volt a tolongás gyalog és kocsin érkezők-től, hogy már 8 óra rég elmult, mikor mind a meghívottak együtt voltak. Leg-többen díszmagyarban, katonai és egy-házi díszöltönyökben és csak elvétve lát-tunk egy-egy irgelyt könnyű szalonruhát; nők kevesen voltak meghíva, de azok mind eljöttek.

A trónörökös-pár előbb cserelét tar-tott és különösen a miniszterekkel társal-gott hosszabb ideig, ezután Nosticzf és An-drassy Aladárné grófnő bemutaták a meg-jelent hölgyeket. 9 óra után léptek be az estélyre ő fenségeik. Az estély — mely-nek hivatalos czime különben "fogadás", a lehető legfesztelebb alakkal birt.

12 órakor vonultak vissza a magas vendégek belső termeikbe, és véget ért az estély.

Ma d. e. az orsz. képtárt látogatták meg ő fenségeik, jelenleg pedig, hogy e sorokat írom, a lóversenyről jönnek viz-sza, hogy később a nemz. színház díszelő-adását meglátogassák.

Időjárásai jegyzések.

Hazánkban: Majd nem minden irány-ban egyenletesen megoszlott, gyenge szelek mellett a hőmérséklet valamint a légnyo-más is kissé nagyobbodtak. Az idő általá-ban mindenütt derült. Helyi eső gyéren és csekély volt, Orsován égháboruval, Besz-terczén égháboruval (zivatarral és jéggel.) Kiatatás a jövőre; Hazánkban: Tartós derült, meleg időt várhatni továbbra. Helyi esők és zivatarok lehetnek.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Felhívás.

Mindazokat, kik részemre akar vál-tóilag, akár más módon kötelzettségben vannak, — e lapok utján felhívom s fi-gyelmeztetem, hogy tarozásuk az il-leltő lejáratok napján nálam lefizetni el-ne mulasszák; mert én a f. évi augusz-tus hó 1-én Debreczenből végképen el-költözökdrón — követeleisim lejárat-i határidőjét senkinek prolongálni nem fo-gom s minden kintlevő követelésimet behajtandók.

Egyes-er-mind értesitem a t. közön-séget, hogy hazánál négy szobabeli kü-lönléle bu or és egy uj szögura, úres hordók, leanderek és egyéb növények készpénz fizetés mellett minden órán el-adók; valamint a bárány-utczán 2429 ik számu ház, a háztulái föld, és a sesta-kerben 3 nyilas szőlő és raj a levő uj cserépes p-ja, az idei terméssel együtt, továbbá a libakertben 6 1/2 nyilas liba-föld, mind-n órán eladó.

Ertekezhesni ezek iránt: Mikló-s-utca 1926 ik sz. háznál lakó

Reisz Dáviddal.

(241.)

Árverési hirdetés.

Vagyonbukott Helfmann Samuel csödtömögéhez leltározott, s a Ve-csey Imre ur piacz-utczai háza alatti boltban levő árucikkeknek, vala-mint a vagyonbukottnak cser-utczai 2331. szám alatti lakásán levő bu-toroknak azonnali készpénz fizetés mellett folytatólagos árverés utján leendő eladása a csödt. álasztmány által elredekeltetvén: annak megtar-tására határidőül folyó évi május 23-ik, a következő napjainak d. e. 9 ór-ja kitűztek,

Sorger József

Ujváry István

kik. vál. tag.

csödtömögondnok.

